优秀教师示范课活动研讨记录
学科组：   政治组   授课人：   王超     时间：  2015.10.21      

	活动过程
	内容记录

	授课人发言
	【教材】本节课是教材的最后一框内容，是人生价值观的归宿和总结，其核心是人生价值的创造与实现。是全课也是全书乃至各类考试的重点。主要包括三个方面的内容：一是实现人生价值的重要手段和必由之路（途径）、二是实现人生价值的客观条件（前提）、三是实现人生价值的主观条件（关键）。
【目标】本节课的教学目标是：

知识目标：识记如何创造和实现人生价值；理解在个人与社会的统一中实现价值及实现人生价值的主观条件。
能力目标：通过学习，能够领悟人实现生价值的正确途径，形成劳动和奉献意识，具有自觉创造和实现人生价值的能力。

情感、态度、价值观目标：能够正确认识和处理个人与社会的关系是我们成功的起点；通过主观条件学习，能够走出自我，用于向生命挑战，铸就辉煌的人生。
【重、难点】本节课教学的重点是实现人生价值的主观条件、难点是实现人生价值的客观条件。

【学情】学生经过前面两个课题的学习以及基本掌握了价值观的有关知识，特别是关于人生价值的构成和评价，在理论是自然而言的就要关注如何创造和实现人生价值。但是很多学生在如何创造和实现人生价值在认识上不全面，往往认为实现人生价值是个人的事，只要个人的努力奋斗就可以了。因此本节课的教学任务就是让学生全面认识和理解实现和创造自己的人生价值。
【教学方法】本节课的主要教学方法是情景学习、分组讨论、教师引导相结合的方法。
【教学思路与过程】本节课内容的教学思路是利用屠呦呦获得诺贝尔生物医学奖的事例，结合屠呦呦的事迹启发学生去思考、分析、讨论、掌握书本知识。材料主要分为六个部分：一是《崇高的荣誉》作为复习前两框题的内容，从而自然导入本框题教学；二是《艰辛的过程》和《巨大的贡献》两个材料分别介绍屠呦呦参与研制青蒿素的过程以及对我国、世界医学、人类健康的巨大贡献，让学生理解创造人生价值的根本途径是劳动和奉献，特别是投入到为人民服务的实践中去；三是《团队的力量》主要是了分析理解实现人生价值的前提是社会提供的客观条件，任何人任何成就的取得都离不开社会和他人的帮助；四是《远大的志向》和《广泛的学习》，特别是诺贝尔奖评委会对屠呦呦的评价，主要是让学生理解和掌握实现人生价值的关键是自己的努力（主观条件），特别是其中的三个条件。教学过程中让学生看书自学、分组讨论相关材料，最后的总结是关键，让学生畅谈学习感悟，现在就为树立崇高理想，脚踏实地，认真学习，为将来实现自己的人生价值创造条件。
【训练反馈】本节课的训练围绕三点内容设计6个选择题和一道主观题，主要是检查学生对所学知识的理解运用能力及答题解题能力，是本节课的落脚点。

【反思】从本节课的教学过程来看，学生的主体作用得到体现，基本达到了预期的目的和教学效果，课堂上学生参与的积极性很高，回答问题也很踊跃，训练的效果也不错。存在的问题是学生在答题过程中，缺少一些基本方法，仍需要在以后的教学中加以训练和弥补。不足的是学生讨论的时间还是偏短了些，导致后面的训练反馈的时间有点紧。

	评课、研讨
过程（部分教师代表发言摘录）

	胡超（奥赛高一）：
课堂引入“活水”，使得课堂趣味丛生，激发学生的求知欲和兴趣，引导学生多角度分析问题，遵循学生的认知规律，注重政治课堂的德育功能，注重学生实践能力的培养。要注重课堂的穿针引线的细活。 

姜春云（奥赛高二）：

1．教学设计步骤合理；课堂结构科学完整，精讲多练，注意实效；

2．创设情境，启发诱导，调动学生学习积极性；
3．体现学生主体性原则，师生合作互动，课堂气氛民主、和谐、开放、自然；
4．能够注重德育渗透，把握教材思想性；
张雷（奥赛高三）：
王超老师的《人生价值创造与实现》围绕三维目标组织教学，精准地把握教学内容和重难点，能充分运用多种手段激发出学生的兴趣，做到讲练结合，运用多媒体课件并充分结合当前的热点问题，我国著名药物学家屠呦呦获得诺贝尔奖来贯穿全课，并将其设置了6段背景材料，一环扣一环，环环相扣，使学生在了解时事热点的同时，领悟了价值的创造与实现，整节课具有非常好的整体性。知识结构式的板书简洁、合理，同时充分发挥了学生的主体作用，教师上课有激情，课堂氛围非常融洽。这是一节非常成功的示范课，值得我们好好对照，查找自己的不足。

孙玉河（高二新教师） ：

王超老师联系屠呦呦获诺贝尔奖的事情讲课，材料新颖，紧扣教材，循循善诱，引导合理，给学生留下深刻印象；结构完整，设置合理，知识点全面，讲解细致，每个知识点都展开分析，能够很好的吸引学生的注意力；同时还注重价值观的引导，指引大家向屠呦呦学习，在人生观上也进行指导，鼓励大家“拍拍身上的灰尘、继续努力”。

曹金凤（高二备课组长）：

王老师的这一节是一节幸福的哲学课，作为哲学的最后一框题的教学告诉了学生幸福是什么，人生的价值是什么，怎样拥有幸福的有价值的人生，从情感、态度、价值观方面实现了哲学教学的完美收官。教学活动的开展注重形式，更注重内容，让学生从“身动”到“心动”，教学设计基本上调动了学生学习的积极性，参与度较高，在教学过程中提升知识。整堂课过渡衔接自然流畅，课堂结构合理、顺畅、连贯，教师语言生动，富于启发，有很强的亲和力，多媒体手段应用得当，对学生的探索起到了很好的启发。

李先杰(高二教师)：

（1）能借助多媒体展示材料片段，使学生“身临其境”为学习理解课文打开“方 便之门”;

（2）能利用事例引发学生思考，培养学生思维能力，但应留较充足的时间让学生思考，并引发讨论、鼓励学生主动发言，积极参与课堂教学，从而提高课堂教学效果;

（3）教学设计思路精到，在教学实施过程中过渡语言的把握到位，教学节奏的控制以及师生互动的促进来展现教学设计，从而达到较好的课堂教学效果;

（4）板书精美，并教会学生如何做笔记，培养学生良好的学习习惯。

黄若丽（高二教师）：

王老师的课事例新颖、有趣，贴近教材；讲课语言风趣、幽默，板书工整，思路清晰；注重学生的自主探究学习，教师引导到位，重难点突出，时间分配合理。

黄美丹（高二新教师）：

优点：事例新颖具有时代感和现实感，课堂内容此次分明，知识与学生自身得到完美结合，学生自主性得到较好发挥，集体朗读、个体回答和合作探讨充分，课堂气氛活跃。

不足之处：个别知识点讲解不够透彻，如对个性的理解



	观点（理论）总结
	1.课改特别是充分发挥学生在课堂教学中的主体地位和积极作用是关键。而且课改不论在那个年级都很重要也很有必要，并且都是可以实现的。提高课堂教学的质量和效益的唯一途径就是推进课堂教学改革。
2.要推进课改，教师的观念的转变是前提。为此，首先，要树立课改意识，积极学习和接受先进的教学思想和理念；其次，要大胆尝试，勇于实践和探索；第三，教师要搞好集体备课，充分发挥和调动全组教师的集体智慧和集体力量；第四，要相信学生、鼓励学生、引导学生、调动学生和参与教学和学习的积极性、主动性。
3.课堂教学的改革应该由浅入深、稳步推进，要做好各种准备工作：如教师的备课和设计、学生的分组、师生之间以及学习小组成员之间的磨合，要给教师和学生已一个准备和适应的过程。


