守望相助，静待花开

---记新冠疫情防控线上升旗仪式主题演讲

各位老师、各位同学，大家早上好！

很高兴和大家在网络中见面，今天由我为大家国旗下讲话，我讲话的主题是“守望相助，静待花开”。

让我们先来回顾最近微博、微信很火的几个图片故事吧。第一个图片故事关键词“借光、守望”，讲述的是来自河南省洛宁县上戈镇刘坟村一对父女，女孩叫郭翠珠，今年14岁，是一名初中生，昏暗灯光下正坐在楼梯道里认真学习，不远处墙边小板凳上披着夹袄抄着手静静看着她的，是她的农民父亲，这本来是一个很平常的家庭画面，但是故事发生的地点不是父女俩的家，而是村委大院，疫情持续蔓延，全国“停课不停学”，小翠珠家没有网络，她更舍不得用爸爸手机中每个月少得可怜的话费去换取流量，为了跟上网课进度和老师辅导，在征得驻村干部同意后，父女俩每天晚上来到村委大院，蹭网学习。昏暗的灯光，相守的父女，专注的女孩，沉默的父爱，在寂静孤独的黑夜里，穿越贫穷窘迫和疫情恐慌，一个寒门之家燃起的对知识改变命运的渴望深深的印在了我们的脑海中。第二个图片故事关键词“蹭网、梦想”，图片中的男生叫小通，是将要参加高2020年高考的一名高三学生，成绩在班里一直名列前茅，当前抗击疫情特殊时期，学校用钉钉网给孩子们上课，小通家没有网络更没有Wifi，但邻居家有。于是每天早晨5点半，小通按时起床，简单洗漱用餐后首先在家开始晨读、背诵，上午8点，他准时搬个小凳子，在自家平房的楼顶，蹭邻居家的网络，因为这里信号还不错。小通说，他的目标是争取考上浙江大学。当多少城市中的孩子，在家中恒温宽敞的暖气房里享用着无处不在的网络，一边抱怨因为疫情不能出门玩耍，一边荒废学业偷偷玩游戏时，还有另一些孩子，千方百计地蹭网上课。第三个图片故事关键词“不幸、直面”，这张照片来自武汉方舱医院Ｃ区的一名患者杨一帆，杨一帆是江岸区某省级重点高中的一名高三学生，他也是整个家庭里最小的感染者。他的爸爸在一月前被确诊新冠肺炎，因病情严重住进了长航医院重症监护室。随后，他和妈妈也被确诊，住进方舱医院。他住在C区，妈妈住在A区，只有早上洗漱和中午晚上吃饭时，他才和妈妈匆匆见一面。其余时间，他把六门功课安排得满满的，争分夺秒地进行复习。面对记者采访，少年斩钉截铁地说“我要利用这有限的时间，进行冲刺，不能掉队。”疫情终究会结束，高考终究要到来，不管国家出台怎样的政策，认真复习都是最好的对策。我们可以不喜欢分数至上的应试教育、以考定终身的高考制度，但我们谁也无法否认，它依然是所有普通人逆袭的最好路径，也是最公平的选拔方式。就像我们不必过度赞美患病备考的少年，但我们从他专注的背影里，却再次确认：人生漫长，谁也无法预测意外和明天哪个会提前到来，但每个人都可以掌控的一件事就是接受现实，因为这是战胜所有困难的第一步。曾记得知乎上有人这样评论过“既然整天不思进取，浑浑噩噩，没有半点目标可言，就不要做什么英雄梦，好好地甘于平庸。既要前程似锦，又要毫不费力，你咋不上天？”

同学们，疫情虽然限定了我们师生相见相守的学习环境，却无法夺走我们新的战场即线上“课堂”，他是我们新的相逢共守的学习阵地；突如其来的疫情，不断延迟的假期，各种游戏娱乐的诱惑，没有了班主任、课任老师的面对面叮嘱和每天按时上交的练习、作业，这些都是新情况、新问题，我们说越是特殊时期特殊环境，越是分层划级的时机，同学们，别想着投机取巧，一上课网速就不好，一提问就全员闭麦，上课的时候吃零食、躺被窝、时不时还传来王者荣耀的声音，要知道你偷过的每一个懒，都会在日后成为最深的遗憾。我希望全体同学能够做到以下两点：1、要培养高度自律的品格。自律，是优秀人生的标配。自律就是在该做的时候，不管喜不喜欢，都去做你应该做的事情。养成自律的习惯，收获的不仅仅是一个好成绩，而是一个受用终身的强大助力。高中生活是人生的一个转折点，它既能让你看到努力的意义，也能让你尝到不努力的后果。努力很难，但是不努力未必很舒服。成功的路上，没有人会叫你起床，也没有人会为你买单。2、要有“严、实、快”的执行力。做正确的事，把事做正确，才做得成正确的人；做完美的事，把事做完美，才称得起完美的人；做成功的事，把事做成功，才算得上成功的人。
今天距离2020年高考仅剩97天，我还想对高三同学多说几句，虽然你们生于非典，考于新冠；没有自招，甚至不方便回头复读，但要学会安之若素、勇敢面对。因为玉不琢不成器，磨砺是你们成长的必经之路。正所谓：否极泰来。行进中可以没有道路，但不能没有前进的脚步。首先每个人要有精短、灵活的个体计划。学习其实是门儿艺术，她的美在于和谐，在于一种内在的平衡。作为12年苦读的你们如何在最后关头运筹帷幄、驰骋考场，最有效手段就是制定一份个性化的“作战”计划。防止手忙脚乱，眉毛胡子一把抓。其次要有必胜的信心。古语说得好：自古英雄出少年。年轻没有什么不可以，不要因为过去一时落伍而看不到成功的曙光，也不要因为过去五光十色的成绩而看不清高考最美的风景，只有不满足于现状，义无反顾选择前方，才能达到胜利的顶峰，才能使自己高三无悔，青春无悔！最后我还要告诉你们，作为你们的老师，我们初心不改，愿倾其所有，全力以赴。因为我们选择了教师这个职业，就注定我们的梦想荣誉都与你们相连：

    你们是幸福的，我们就是快乐的；

    你们是进步的，我们就是欣慰的；

    你们是成功的，我们才是优秀的。

老师们，同学们，漫道年年岁岁花相似，须知岁岁年年花不同。我坚信，今年花胜去年红。我更期待神兽他日开封解印日，定是高歌猛进万马奔腾时！在此预祝宿豫中学2020届高考旗开得胜、再创辉煌！宿豫中学明天会更好！

